

“大师傅”匠心育苗 “小徒弟”薪火相传



谈若贇(右一)为徒弟们授课。

本报讯 见习记者任杰 通讯员陈聪报道 “我们这个包胶工艺的关键流程是铜杆铸造、铜带挤出以及塑料挤出包

裹,你看,高品质的核心是这样的……”在豪达(浙江)汽车配件有限公司(以下简称“豪达公司”)的生产车间内,谈若贇

师傅正在给徒弟们进行现场培训授课。近年来,豪达公司积极搭建平台,促进交流融合,让“师徒带”更加生动、让“传帮带”更加有力。

“原来双绞线要按照一定密度互相绞在一起,不能随意松开绞距,绞距对信号传输质量有这么大的影响。”徒弟周丰铜感慨道。去年6月,在生产车间内,由于徒弟们对专业知识的缺乏,把双绞数据线打开绞距连接设备,导致两台协同工作的设备信号时常发生故障,持续了半个多月。谈若贇到现场后重新整理并调整恢复绞距,有效避免设备相互之间的干扰,最终故障得以清除。这场生动的实践课程让徒弟们直呼:“涨知识了!”

近年来,豪达公司在车间实施“一对多”“老带新”帮带模

式,师傅们围绕设备原理、工艺工程、安全生产等重点工作,通过业务指导、实践操作、经验交流等形式面对面传授经验,引导徒弟踏实走好工作中的每一步。进公司10多年的周丰铜虽然只有初中文凭,但一直努力跟着师傅谈若贇学习各项工艺设备技术,通过将日常所学进行归纳总结,在前不久公司组织的技能考试中表现优秀,获得了中级技术操作证,每月工资也上涨了2000多元。如今,他也带起了徒弟,将技术工艺进一步传承下去。“每一次失败都是成功的前奏,只有不断尝试才能找到最佳解决方案。”周丰铜在工作中始终铭记师傅的教诲。

在豪达公司,像谈若贇师傅这样“传帮带”的例子还有很多。公司通过多渠道搭建“带

徒授艺”平台,设立师傅带徒、内部讲师、内部轮岗等政策,形成内部培训机制,除此之外,还有新入职员工、关键岗位职工和高技能人才培训。通过“晨学夜训”、“老带青”和“送出去”深造等方式,全面提升职工素养。缩短新员工的培养周期。加大能级工资奖励激励措施,师傅带徒政策又形成了良好的“传帮带”氛围。

截至目前,豪达公司通过“传帮带”师徒模式及职称自主评定体系,共培育出高级工2298名、中级工1093名。研发了高新技术项目130多个,申请实用新型专利36个。近年来,为顺应新能源汽车发展趋势,开发FAKRA、EPAS、轮速线束等特殊线缆,实现线束减重30%—40%,企业增收超8000万元。

天寒地冻 关爱户外劳动者

天寒地冻,一杯姜茶暖人心。日前,金华市区沿街单位纷纷为环卫工人、快递员等户外劳动者提供低温下的暖身歇脚点,准备了热姜茶,开起了暖空调,在严寒天温暖了户外劳动者。

通讯员胡肖飞 摄



古稀老人搭档95后青年,线上阅读量超2.8亿人次 詹才泰:歌若夏花 绚烂生活

通讯员庄嘉瑜报道 1月10日19时03分,台州府城兴善门,95后青年朱志清早早架好设备,现场直播弹唱。夜色渐浓,市民游客接踵而至,围拢成圈簇拥着朱志清。人群中,不时有人冒出质问:“大爷呢?”直播弹幕里,也不时有关切大爷的评论飘过:“大爷晚上来吗?”“大爷感冒好了吗?”

25分钟后,唱完数曲的朱志清忽然冒出一句:“大爷来了。”一转眼,直播间里出现一位包裹严实、面容清瘦的大爷。他的到来,瞬间将现场气氛推向高潮。

这位大爷便是76岁的詹才泰。他和朱志清的“忘年”搭档,收获了大量观众的喜爱,在抖音、小红书、微博等社交平台的热度更是节节攀高,收获超2.8亿人次线上阅读量,成为城市新添的一笔浓墨重彩的人文风韵。

生活的调味剂

歌友会有个不成文的传统,每逢周三、周五,便是众人相聚练歌的日子。作为歌友会的老成员,詹才泰几乎雷打不动参加。

1月8日下午,詹才泰照旧去了KTV。不过,这次聚会有些特殊。往常,大家轮流持麦唱歌,以分享喜欢的歌曲为主,

这次则多练习年会上献唱的曲目,清一水的军歌。

伴随音乐律动,詹才泰也沉浸其中,不由自主地脚踩节拍、摇摆身体。饶是如此,他几乎没有完整唱过一首军歌。

其实,詹才泰对军歌并不陌生,1969年,他加入内蒙古生产建设兵团,见过大漠荒原的孤烟落日,也见过游牧民族的纵情驰骋。在那个物资匮乏的年代,众人为数不多的娱乐便是守在收音机前听歌。激昂澎湃的军歌燃烧了无数个夜晚,也慰藉了詹才泰的心。

1979年,詹才泰回到临海,做过棉纺厂工人,下岗后经商,开饭馆谋生。那会,香港流行音乐火遍大街小巷,他常在店里放歌,得空时,会随着音乐唱歌跳舞,也会拿着录音机反反复复地听磁带。

“越听越上瘾。”长期浸润在音乐之中,詹才泰慢慢爱上了唱歌。与音乐相关的一切,也在一点点填满他的业余生活。

打开詹才泰手机里的音乐软件,歌单里躺了170多首歌。每当他心疲乏、不痛快时,就会从中找排解,有时候也会跟着音乐哼唱两首,再糟糕的情绪也会烟消云散。

这几年,詹才泰还迷上了逛抖音唱歌直播间。直播间云集了明星歌手和民间高手,他经常评论点赞或点赞,渐渐“混”成了铁粉。主播看见他的

账号,就像看见了老朋友,总会招呼一声:“阿泰来了。”

“音乐滋养了我的精神,让我的生活变得有滋有味。”詹才泰有感而发。

音乐的纽带

作为紫阳街的原住民,詹才泰见过这条街旧时的热闹与破败,也深度感受如今的烟火气和书卷味。

退休后,詹才泰有了大把光阴,茶余饭后,常去紫阳街闲逛。即便年逾古稀,凭借对好歌的天然敏感,詹才泰惯会“捕捉”实力派音乐人。由此,他在紫阳街结识了西门街乐队,也认识了未来的搭档——从广东来的弹唱歌手朱志清。

数年前,詹才泰在台州府城墙附近聆听闻歌声,循声而行,源头处是一名自弹自唱的年轻小哥。

“当时,我一听,这小子唱得不错,再一听,这首歌是《当你老了》,我刚学会。”詹才泰说,“小哥唱一句,我在边上合一句,一唱一和下来,也就唱完了一首歌。”

初次见面,詹才泰佩服朱志清单枪匹马闯荡的勇气,朱志清惊讶于詹才泰不符年龄的活泼。大概是印象不错,詹才泰常来听朱志清唱歌,若是碰到熟悉的歌曲,定会兴致高涨地亮嗓合唱,若是碰到陌生的歌曲,就在一旁拍打手鼓伴奏。二人谁也没提做搭档的

事,可那份对音乐相同的热忱,无异于最牢固的纽带,无形中填平了年龄的沟壑,让他们自然而然联结。

詹才泰和朱志清有着高度相似的音乐取向,都偏爱流行音乐和经典老歌。“大爷会和我分享好听的歌曲,我也会给大爷推荐喜欢的音乐。现在,我俩在音乐上形成了一种默契感。”朱志清说。

这份默契也延续到了日常弹唱。这对搭档不会提前确定合唱曲目,往往是朱志清弹吉他起调,詹才泰现场听音辨曲。至于演出时间,更是随性。他们从未约定固定时间,朱志清每晚都会直播弹唱,詹才泰料理完家务便来加入。

这几年,两人一直保持着平淡如水的君子之交,不问其他,只为音乐。“小哥有想法和我沟通时,他自然会开口,他要是想不想说,我也绝不会开口问。”话虽如此,詹才泰见朱志清不曾尝过临海美食,仍会为他送上一碗热腾腾的家烧糟羹。

城市的滋养

詹才泰的加入,开启了朱志清崭新的弹唱生涯。一开始,附近居民和外地游客被这对新鲜的组合吸引,驻足听歌。再后来,直播间的粉丝为看一次现场演唱,远道而来支持。

在线下人流和线上流量的

热烈欢迎下,詹才泰意识到,他们火了。可究竟为什么而火,詹才泰也无法给出绝对答案。

“大家应该不是为了纯粹听歌。”詹才泰推测,“毕竟,真正唱歌好听的人千千万万,大家何必跑来听一个会跑调的老头子唱歌。”

詹才泰琢磨,大家图的大概是一种氛围感,一把年纪的大爷,不光会唱流行歌,还有好的精神面貌。再往深处想,他又觉得,这事离不开城市的力量。

临海花了大力气在文旅事业,最近几年,更是马不停蹄地融入文化体验、多元业态等,让古城老街得以续上鲜活的生命力,形成面向各地游客的“大舞台”。

“如果临海没有现在的氛围,我可能会变成唱歌的傻老头。别人不理解这件事,只觉得我‘疯’。”詹才泰说,“现在,大家绝不会认为我有问题,甚至好多人都希望自己老了之后,也能有我现在的状态。”

上月31日的跨年夜,詹才泰和朱志清的演出现场一如以往热闹。围观的听众来自天南海北,咸集男女老少。

熙熙攘攘的人潮中,临海市民陈先生听得如痴如醉,“我很喜欢听大爷唱歌,大爷还保持着年轻的初心。这也像我们这座城市,虽然是千年古城,但一直保持活力。可能每个临海人都有这样潜在的基因。”

“鸡蛋哥”用诚信开店为诚信关店

话题

近日,一位“鸡蛋哥”被网友加以“诚信”二字“赞”上了热搜。据媒体报道,因为要回老家照顾生病的妻子,河南郑州的任庆河不得不关停经营了20年的商店。闭店前一个多月,他主动给顾客打电话兑换鸡蛋,目前已兑出“过期”鸡蛋票2万余斤。

其实,早在2012年,任庆河就被大家称为“诚信鸡蛋哥”。那时候他经营的粮油超市因老旧城区改造被拆除,并不富裕的他,在原店址门口守候数月,直到将已售出的6000多斤鸡蛋票全部兑给顾客。之后,任庆河将粮油超市改名为“鸡蛋哥超市”重新开业,慕名前来的市民越来越多。人们说,买他的东西,图的就是放心。

如今,因为闭店,他逐个打电话联系顾客,并骑车到附近单位、社区、企业,告知即将闭店的消息,请手上有鸡蛋票的顾客及时兑换鸡蛋。

娟子:经营的是小生意,体现出的却是诚信大格局。

芦苇飘飘:无论时代怎么变,诚信守诺的品质,始终值得赞扬。

豆小满:对消费者负责才是最好的商业信誉。YM:因为照顾生病妻子而关店,令人动容。

天天:大哥用诚信开店为诚信关店,事情看似不大,但是有多少人能做到?

随风而来:诚信不是空洞的口号,而是实实在在的行动。

张七七:一枚小鸡蛋,展现的人生态度却是很多人难以企及的。

鸿雁:丢什么都不能丢掉信用,这个温暖的故事,给许多人和商家上了一课。

小如:面对家人的健康,二话不说就关店,这份情,跟诚信一样珍贵。希望小店有机会重开,继续传递诚信与爱。

九久:值得大家学习,不仅是商家的经营之道,还有做人的品德。

主持人:吴晓静

江山市 出台重磅政策助力 外来产业工人市民化

本报讯 通讯员祝小刚 见习记者贾馨然报道 10万元产业工人房票、外来产业工人随迁子女义务教育100%保障入学、每年组织150名左右一线优秀职工参加工会免费疗休养、安排50万元资金用于一线产业工人“送清凉”“送温暖”“金秋助学”和困难职工帮扶救助……近日,衢州江山市推出《关于加快推进外来产业工人市民化的若干意见》(以下简称《若干意见》),助力外来产业工人市民化,全力打造三省边际人才集聚桥头堡,为城市发展注入全新活力。

《若干意见》围绕外来产业工人市民化这一核心目标,精心谋划了4大板块共16条具体举措,聚焦产业工人最为关注的四大服务体系进行全面优化。在就业创业服务板块,整合了衢州市外员工引奖励、高校毕业生就业补贴等原有政策,并搭配学历提升、职业培训、“职创贷”等多元政策组合,全方位鼓励各类群体新增来江就业。

住房作为民生大事,政策同样给予大力支持。对于来江山就业且连续缴纳社会保险满6个月以上、有首次置业并购买新建商品房意向的产业工人,可申请10万元的

产业工人房票,切实减轻购房负担,助力他们在江山安居乐业。

对于拖家带口来江的外来产业工人,江山市尽显城市温情。落户新生儿可同等享受多孩补贴,子女入学有完善的“零门槛”保障机制,还贴心提供“爱心托班”服务,解决家长后顾之忧;全域推广的养老服务“爱心卡”,让外来产业工人的老年家属能便捷享受“助餐、助医、助洁”等老年福利,真正实现全龄友好。

不仅如此,在基础设施和生活配套设施建设上,江山市通过构建15分钟生活圈、打造30分钟通勤圈、建立集成服务平台、促进消费信贷需求等一系列有力举措,致力于为外来产业工人打造便捷、舒适的生活环境,全方位、多层次提升外来产业工人的生活幸福感与获得感,让他们真切感受到这座城市的温度与厚度。

据了解,该意见自2025年2月1日起施行,有效期至2027年12月31日。江山市这一《若干意见》的出台,无疑为外来产业工人送上了一份“暖心套餐”,便于更多外来产业工人更好融入这座城市,为江山迈向三省边际中心县城现代化建设新局面筑牢了坚实基础。